

দ্রুত মূল্যায়ন প্রশ্নাবলী



জুন ২০১৯

সুচিপত্র

মডিউল এর বর্ণনা	০১
টেবিল ২.১ অবকাঠামো মূল্যায়নের জন্য প্রশ্নমালা	০২
টেবিল ২.২	১২
এনাবেলার ইকোসিস্টেম মূল্যায়ন	১৩

মডিউল এর বর্ণনা

দ্রুত মূল্যায়ন টুল ব্যবহারকারীকে শহরের এফএসএম ইকোসিস্টেম মূল্যায়নের ক্ষেত্রে সহায়তা করে। এই মূল্যায়নের মধ্যে রয়েছেঃ

১। ইকোসিস্টেমের মূল্যায়ন যার মাধ্যমে এফএসএম বিনিয়োগের সিদ্ধান্ত গ্রহণ ও প্রণয়ন করা হয়। এই মডিউলটি বিশ্বব্যাংক এর সিটি সার্ভিস ডেলিভারি এসেসমেন্ট (সিডিএসএ) কাঠামোর আলোকে তৈরি করা হয়েছে যা ইকোসিস্টেমের সার্বিক গুণাবলির সংক্ষিপ্ত প্রতিবেদন প্রদান করে এবং শহরের জন্য একটি স্কোরকার্ড তৈরি করে।

২। পয়ঃবর্জ্যের নিরাপদ ব্যবস্থাপনার জন্য অবকাঠামোর প্রয়োজনীয়তা নিরূপন করে (মজুতকরণ হতে পরিশোধন পর্যন্ত)

দুইটি মডিউলের ফলাফল একটি বিস্তারিত প্রতিবেদন সহ শহরের এফএসএম ইনডেক্স স্কোর আকারে পাওয়া যায়।

টেবিল ২.১ অবকাঠামো মূল্যায়নের জন্য প্রশ্নমালা

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
	শহরের তথ্য		
১	উপাত্ত সংগ্রহকারীর নাম		
২	প্রতিষ্ঠানের নাম		
৩	শহরের নাম		
৪	প্রদেশ বা রাষ্ট্রের নাম		
৫	দেশ		
৬	জনসংখ্যা		১. অনুগ্রহ করে শহর ভিত্তিক শুমারির ফলাফল (জনসংখ্যা ও পরিবার) দেখুন। ২. আপনার শহর ওয়েবসাইটেও আপনি এ উপাত্ত পেতে পারেন।
৭	নারী ও পুরুষের অনুপাত		অনুগ্রহ করে শহর ভিত্তিক জনসংখ্যা বিষয়ক শুমারির ফলাফল দেখুন।
৮	মোট খানার সংখ্যা		১. শহরের পরিবারের আকার নির্ণয়ে অনুগ্রহ করে শহর ভিত্তিক শুমারির ফলাফল দেখুন। ২. মোট পরিবারের সংখ্যা নির্ণয়ে মোট জনসংখ্যাকে পরিবারের গড় আকার দিয়ে ভাগ করুন।
৯	কমিউনিটি টয়লেটে মোট আসন সংখ্যা	এখানে কমিউনিটি টয়লেট বলতে এমন একটি স্থাপনাকে বোঝানো হয়েছে যা কিছু সংখ্যক বসত বাড়ি বা একটি বসতির সকলের ব্যবহারের জন্য প্রদান করা হয়েছে। কমিউনিটি টয়লেটের রকসমূহ এমন স্থানে হয় যেখানে প্রধানত: নিম্ন আয়ের এবং/বা অস্থায়ী বসতি এবং/বা বস্তি এলাকা, যেখানে টয়লেট স্থাপনের জমির স্বল্পতা রয়েছে। এ ব্যবস্থা কোন নির্দিষ্ট জনগোষ্ঠীর জন্য করা হয়।	কমিউনিটি টয়লেটের সংখ্যা জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের ওয়েবসাইট বা শহরের নথিপত্র (বিশেষ করে বর্জ্য ব্যবস্থাপনা ও স্যানিটেশন বিভাগের নথিপত্র) দেখতে পারেন।
১০	বানিজ্যিক ভবনের সংখ্যা	বানিজ্যিক ভবন বলতে অফিস, শপিং কমপ্লেক্স, নাট্য মঞ্চ, হোটেল, রেস্টোরা, মিলনায়তন ইত্যাদিকে বোঝাবে।	মোট বানিজ্যিক ভবনের সংখ্যা জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের ওয়েবসাইট বা শহরের নথিপত্র (যেমন, কর/ট্রেড লাইসেন্স এর নথিপত্র) দেখতে পারেন।
১১	প্রাতিষ্ঠানিক ভবনের সংখ্যা	প্রাতিষ্ঠানিক ভবন বলতে স্কুল, কলেজ, বিশ্ববিদ্যালয়, জেলখানা, সরকারী ভবন, ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান যেমন- মসজিদ, মন্দির, গির্জা ইত্যাদিকে বোঝাবে।	১. মোট প্রাতিষ্ঠানিক ভবনের সংখ্যা জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহর স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান বা শহর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের ওয়েবসাইট বা নথিপত্র দেখতে পারেন। ২. শহর স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান বা শহর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের ওয়েবসাইট বা নথিপত্র থেকে তথ্য পাওয়া না গেলে মোট প্রাতিষ্ঠানিক ভবনের সংখ্যা জানার জন্য শহর প্রকৌশলী বা পরিকল্পনাবিদদের কাছ থেকে জানা যেতে পারে।

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
১২	শিল্প কারখানা ভবনের সংখ্যা	শিল্প কারখানা ভবন বলতে উৎপাদনকারী ইউনিট, কারখানা ইত্যাদিকে বোঝায়।	১.মোট কারখানা ভবনের সংখ্যা জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহর স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান বা শহর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের ওয়েবসাইট বা নথিপত্র দেখতে পারেন। ২.শহর স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান বা শহর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের ওয়েবসাইট বা নথিপত্র থেকে তথ্য পাওয়া না গেলে মোট শিল্পকারখানা ভবনের সংখ্যা জানার জন্য শহর প্রকৌশলী বা পরিকল্পনাকারীদের কাছ থেকে জানা যেতে পারে।
	বসত বাড়ি		
১৩	নিজস্ব টয়লেট আছে এমন পরিবারের সংখ্যা	যে সকল টয়লেট শুধু একটি বসত বাড়ি ব্যবহার করে সে সকল টয়লেটকে ব্যক্তিগত টয়লেট বলা হয়।	১.অনুগ্রহ করে শহর শুমারির নথিপত্র অনুসরণ করে- বসত বাড়ি ভিত্তিক টয়লেটের বৈশিষ্ট্য জেনে ব্যক্তিগত টয়লেটের সংখ্যা নির্ধারণ করুন। মনে রাখতে হবে যে, এ তথ্য কেবল তখনই পাওয়া যাবে যদি শুমারিতে ব্যক্তিগত ও কমিউনিটি টয়লেটের তথ্য থাকে। ২.শুমারিতে এবিষয়ে উপাত্ত না থাকলে শহর স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান বা স্যানিটেশন বিষয়ে কাজ করে এমন অন্য যে কোন দেশী-বিদেশী সংস্থার বেইজলাইন উপাত্ত দেখা যেতে পারে।
১৪	কমিউনিটি টয়লেট ব্যবহার করে এমন পরিবার সংখ্যা	এখানে কমিউনিটি টয়লেট বলতে এমন একটি স্থাপনাকে বোঝানো হয়েছে যা কিছু সংখ্যক বসত বাড়ি বা একটি বসতির সকলের ব্যবহারের জন্য প্রদান করা হয়েছে। কমিউনিটি টয়লেটের ব্লকসমূহ এমন স্থানে হয় যেখানে প্রধানত: নিম্ন আয়ের এবং/বা অস্থায়ী বসতি এবং/বা বস্তি এলাকা, যেখানে টয়লেট স্থাপনের জমির স্বল্পতা রয়েছে। এ ব্যবস্থা কোন নির্দিষ্ট জনগোষ্ঠির জন্য করা হয়।	১.শহরে কমিউনিটি টয়লেট ব্যবহারকারী খানার সংখ্যা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের ওয়েবসাইট বা শহরের নথিপত্র (বিশেষকরে বর্জ্য ব্যবস্থাপনা ও স্যানিটেশন শাখার নথিপত্র) দেখুন। ২.শহরের নথিপত্রে উপাত্ত না থাকলে অনুগ্রহ করে জাতীয় ও আন্তর্জাতিক সংস্থা (সরকারী প্রতিষ্ঠান, দাতা সংস্থা এবং বেসরকারী উন্নয়ন সংস্থা), যারা শহরের কমিউনিটি টয়লেট নিয়ে কাজ করে তাদের দ্বৈতয়িক সূত্র থেকে তথ্য সংগ্রহ করুন।
১৫	পরিবারের গড় আকার	পরিবারের গড় আকার বলতে একটি পরিবারে কতজন সদস্য আছে তাকে বোঝানো হয়েছে।	শহরের পরিবারের আকার নির্ণয়ে অনুগ্রহ করে শহর ভিত্তিক শুমারির ফলাফল দেখুন।
১৬	কমিউনিটি টয়লেটে পুরুষদের জন্য সংরক্ষিত মোট আসন সংখ্যা	এখানে কমিউনিটি টয়লেট বলতে এমন একটি স্থাপনাকে বোঝানো হয়েছে যা কিছু সংখ্যক বসত বাড়ি বা একটি বসতির সকলের ব্যবহারের জন্য প্রদান করা হয়েছে। কমিউনিটি টয়লেটের ব্লকসমূহ এমন স্থানে হয় যেখানে প্রধানত: নিম্ন আয়ের এবং/বা অস্থায়ী বসতি এবং/বা বস্তি এলাকা,	পুরুষের জন্য কমিউনিটি টয়লেটে কতগুলো আসন বরাদ্দ আছে তা জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের বর্জ্য ব্যবস্থাপনা বা স্যানিটেশন শাখার সাথে যোগাযোগ করতে হবে।

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
		যেখানে টয়লেট স্থাপনের জমির স্বল্পতা রয়েছে। এ ব্যবস্থা কোন নির্দিষ্ট জনগোষ্ঠীর জন্য করা হয়।	
১৭	কমিউনিটি টয়লেটে মহিলাদের জন্য সংরক্ষিত মোট আসন সংখ্যা	এখানে কমিউনিটি টয়লেট বলতে এমন একটি স্থাপনাকে বোঝানো হয়েছে যা কিছু সংখ্যক বসত বাড়ি বা একটি বসতির সকলের ব্যবহারের জন্য প্রদান করা হয়েছে। কমিউনিটি টয়লেটের রুকসমূহ এমন স্থানে হয় যেখানে প্রধানত: নিম্ন আয়ের এবং/বা অস্থায়ী বসতি এবং/বা বস্তি এলাকা, যেখানে টয়লেট স্থাপনের জমির স্বল্পতা রয়েছে। এ ব্যবস্থা কোন নির্দিষ্ট জনগোষ্ঠীর জন্য করা হয়।	মহিলাদের জন্য কমিউনিটি টয়লেটে কতগুলো আসন বরাদ্দ আছে তা জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের বর্জ্য ব্যবস্থাপনা বা স্যানিটেশন শাখার সাথে যোগাযোগ করতে হবে।
বানিজ্যিক, প্রাতিষ্ঠানিক ও কারখানা ভবন			
১৮	বানিজ্যিক, প্রাতিষ্ঠানিক ও শিল্প কারখানা ভবনের মোট সংখ্যা	যার মধ্যে রয়েছে স্কুল, বিশ্ববিদ্যালয়, সরকারী ভবন, জেলখানা, ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান যেমন- মন্দির, মসজিদ, গীর্জা ইত্যাদি; অফিস, শপিং কমপ্লেক্স, নাট্যশালা, হোটেল, রেস্টোরা, বিবাহ কেন্দ্র, কমিউনিটি সেন্টার, উৎপাদনকারী প্রতিষ্ঠান, কারখানা, ইত্যাদি।	শহরে কতগুলো বানিজ্যিক ও প্রাতিষ্ঠানিক ভবন আছে তা জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের ওয়েবসাইট বা নথিপত্র (বিশেষকরে ট্যাক্স/ ট্রেড লাইসেন্স বিষয়ে নথিপত্র) দেখুন।
১৯	ভবনের মধ্যে ব্যবহার উপযোগী টয়লেট রয়েছে এমন বানিজ্যিক, প্রাতিষ্ঠানিক ও শিল্প কারখানা ভবনের সংখ্যা		১. কতগুলো ভবনে টয়লেট সুবিধা আছে সে তথ্য জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের ভবন পরিকল্পনার নথিপত্র দেখা যেতে পারে। ২. কতগুলো আসনা প্রতিষ্ঠানে টয়লেট সুবিধা আছে সে তথ্য জানার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের স্কুল স্যানিটেশন কার্যক্রমের নথিপত্র দেখা যেতে পারে।
উন্মুক্ত স্থান			
২০	নগরে মোট পাবলিক টয়লেটের সংখ্যা	পাবলিক টয়লেট বলতে বোঝানো হবে যে টয়লেট ভাসমান মানুষ, হাট-বাজার, রেল স্টেশন, দর্শনীয় স্থান, অফিস ভবনের আশেপাশে ও জনসমাগম স্থল আগত সাধারণ মানুষ এবং আসা-যাওয়ার পথে বিভিন্ন শ্রেণীর মানুষ ব্যবহার করে।	১. শহরে মোট পাবলিক টয়লেটের সংখ্যা নির্ণয় করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের ওয়েবসাইট বা নথিপত্র (বিশেষ করে বর্জ্য ব্যবস্থাপনা বা স্যানিটেশন শাখার নথিপত্র) দেখুন। ২. শহর ওয়েবসাইট বা নথিপত্রে এ বিষয়ে উপাত্ত না থাকলে শহরে মোট পাবলিক টয়লেটের সংখ্যা নির্ণয়ের জন্য অনুগ্রহ করে শহর প্রকৌশলী বা পরিকল্পনাবিদদের সাথে যোগাযোগ করুন।
২২	ভাসমান মানুষের সংখ্যা	জাতীয় শুমারিতে উল্লেখিত সংজ্ঞা অনুসারে ভাসমান মানুষকে সংজ্ঞায়িত করতে হবে।	১. নগরে ভাসমান জনগোষ্ঠীর সংখ্যা নির্ণয়ের জন্য শুমারিতে শহর ভিত্তিক ভাসমান জনগোষ্ঠী গণণার নথিপত্র দেখা যেতে পারে। ২. এ তথ্য ও উপাত্ত পাওয়ার জন্য শহর

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
			পরিকল্পনাবিদ এবং প্রকৌশলীর কাছ যোগাযোগ করা যেতে পারে।
২৩	পাবলিক টয়লেটে পুরুষের ব্যবহারের জন্য আসন সংখ্যা	পাবলিক টয়লেট বলতে বোঝানো হবে যে টয়লেট ভাসমান মানুষ, হাট-বাজার, রেল স্টেশন, দর্শনীয় স্থান, অফিস ভবনের আশেপাশে ও জনসমাগম স্থল	১.নগরে পাবলিক টয়লেটে পুরুষদের জন্য কতগুলো আসন আছে তা জানার জন্য শহরের বর্জ্য ব্যবস্থাপনা বা স্যানিটেশন শাখার নথিপত্র দেখুন।
২৪	পাবলিক টয়লেটে মহিলাদের ব্যবহারের জন্য আসন সংখ্যা	আগত সাধারণ মানুষ এবং আসা-যাওয়ার পথে বিভিন্ন শ্রেণীর মানুষ ব্যবহার করে।	২.সেখানে উপাত্ত পাওয়া না গেলে অনুগ্রহ করে শহর পরিকল্পনাবিদ বা শহর প্রকৌশলীর সাথে যোগাযোগ করুন।
মজুদকরণ পদ্ধতি: নিরাপদ স্যানিটেশন পদ্ধতি			
২৫	শহরের বিদ্যমান বিভিন্ন প্রকার স্যানিটারি টয়লেটের উপর নির্ভরশীল এমন ব্যবহারকারীদের মোট শতকরা হার কত? (বিদ্যমান তথ্য/মুখ্য তথ্য প্রদানকারীর সাক্ষাতকার) প্রযুক্তি-ক ১. কোন অন-সাইট কনটেইনার নাই, টয়লেট প্রযুক্তি-খ এ নির্দেশিত গন্তব্যে নিক্ষেপন করা হয়। ২. সেপটিক ট্যাঙ্ক ৩. আবদ্ধ সারিবদ্ধ ট্যাঙ্ক ৪. তলদেশ খোলা এবং অভেদ্য দেয়াল যুক্ত সারিবদ্ধ ট্যাঙ্ক ৫. তলদেশ খোলা এবং আধা-অভেদ্য দেয়াল যুক্ত সারিবদ্ধ পিট ৬. সারিবিহীন পিট ৭. সব ধরনের পিট যেখান থেকে ময়লা কখনই অপসারণ করা হয়নি, কিন্তু ভরে যাওয়ার পর পরিত্যাগ করা হয়েছে এবং মাটি দিয়ে ঢেকে রাখা হয়েছে। ৮. সব ধরনের পিট,		১.বসতবাড়িতে ব্যবহৃত স্যানিটারি টয়লেট কোন ধরনের প্রযুক্তি দিয়ে যুক্ত করা হয়েছে তা জানার জন্য শহর শুমারির বর্জ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ থেকে বসতবাড়ির স্যানিটারি টয়লেট সংক্রান্ত তথ্য পাওয়া যেতে পারে। মনে রাখবেন, মনে রাখবেন, শুমারিতে এ তথ্য শুধু তখনই পাওয়া যাবে যদি শুমারিতে বিদ্যমান স্যানিটেশন পদ্ধতি প্রশ্নে অন্তর্ভুক্ত উপায়ে শ্রেণীবদ্ধ করা হয়ে থাকে। ২.অনুগ্রহ করে স্থানীয় বা আন্তর্জাতিক সংস্থা (শহর স্থানীয় সরকার, আসনা প্রতিষ্ঠান, বেসরকারী উন্নয়ন সংস্থা, ইত্যাদি) কর্তৃক পরিচালিত স্যানিটেশন বেইজলাইন জরীপের ফলাফল দেখুন। ৩.যদি Susana SFD ওয়েবসাইটে (https://sfd.susana.org/) শহরের পয়ঃবর্জ্য প্রবাহের নক্সা থাকে তবে সেখান থেকেও পাওয়া যেতে পারে

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
	<p>যেখান থেকে ময়লা কখনই অপসারণ করা হয়নি, কিন্তু ভরে যাওয়ার পর পরিত্যাগ করা হয়েছে এবং পর্যাপ্ত পরিমাণ মাটি দিয়ে ঢেকে রাখা হয়নি।</p> <p>৯. অচল, ভাঙ্গা, ধসে পরা, বা উপচে পরা ল্যান্ডফিল।</p> <p>১০. সেপটিক ট্যাঙ্ক বা সাধারণ ট্যাঙ্ক বাপিটটয়লেটের দেয়াল অকার্যকর, ক্ষতিগ্রস্ত, ভাঙ্গা, ধসে পরা বা উপচে পরা।</p> <p>১১. উন্মুক্ত স্থানে মল ত্যাগ</p> <p>আপনার শহরের অন-সাইট স্যানিটেশন পদ্ধতির সাথে যুক্ত সকল প্রযুক্তিসমূহ চিহ্নিত করুন। (বিদ্যমান তথ্য/ মূখ্য তথ্য প্রদানকারীর সাক্ষাতকার)</p>		
	<p>প্রযুক্তি-খ</p> <p>১. কেন্দ্রীভূত সম্মিলিত নর্দমা</p> <p>২. কেন্দ্রীভূত নোংরা/ আলাদা নর্দমা</p> <p>৩. বকেন্দ্রীকৃত সম্মিলিত নর্দমা</p> <p>৪. বিকেন্দ্রীকৃত নোংরা/ আলাদা নর্দমা</p> <p>৫. ময়লা শোষণ কুপ (soak pit)</p> <p>৬. উন্মুক্ত ড্রেন বা ভুগর্ভস্থ নর্দমা</p> <p>৭. জলাশয়</p> <p>৮. উন্মুক্ত মাঠে</p> <p>৯. কোথায় জানা নেই</p> <p>১০. অপসারণের পথ নেই বা উপচে পড়ে</p>		
২৬	<p>শহরের বিদ্যমান ভুগর্ভস্থ পানি স্তরের গড় গভীরতা কত?</p>		<p>১. শহরের স্যানিটেশন ও পয়ঃনিষ্কাশন বিভাগের নথিপত্র দেখুন বা বিভাগের</p>

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
	(বিদ্যমান তথ্য/ মূখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাতকার) <ul style="list-style-type: none"> <৫ মিটার ৫-১০ মিটার >১০ মিটার 		প্রধান প্রকৌশলী সাথে আলাপ করতে পারেন। ২. শহরের নথিপত্র বা ওয়েবসাইট বা শহর প্রকৌশলীর সাথে আলাপ করেও এ তথ্য পেতে পারেন। ৩. শহরের কিছু স্থানীয় বাসিন্দার সাথে আলাপ করেও এ তথ্য পেতে পারেন এবং নলক, পে পানি পাওয়ার জন্য কত গভীরে যেতে হয় এ ব্যাপারে তাদের জিজ্ঞেস করতে পারেন
২৭	অন-সাইট স্যানিটেশন পদ্ধতিতে কোন প্রযুক্তির মাধ্যমে গড়ে কতবার পয়:বর্জ্য অপসারণ করা হয়?		১. শহরে জাতীয় বা আন্তর্জাতিক সংস্থার (স্থানীয় সরকার, আসনা প্রতিষ্ঠান, বেসরকারী উন্নয়ন সংস্থা) মাধ্যমে পরিচালিত স্যানিটেশন বেইজলাইন জরীপের ফলাফল দেখা যেতে পারে। ২. যদি Susana SFD ওয়েবসাইটে (https://sfd.susana.org/) শহরের পয়:বর্জ্য প্রবাহের নক্সা থাকে তবে সেখান থেকেও পাওয়া যেতে পারে
২৮	শহরের ভূ-গর্ভস্থ অপ্রতিরোধ্য জোনে বিদ্যমান শিলার ধরন কি? (বিদ্যমান তথ্য উপাত্ত/ বিশেষজ্ঞের সাক্ষাতকার) মিহি বালি, পলি ও কাদামাটি মজবুত ভিত্তি মাঝারি দানার বালি মোটা দানার বালি এবং নুড়ি পাথর বেলে পাথর/ চুনা পাথর, টুকরো পাথর		অনুগ্রহ করে ভ, তাত্ত্বিক জরীপের ফলাফল দেখতে পারেন।
২৯	ভ.-গর্ভস্থ পানির স্তর থেকে < ১০ মিটার দূরত্বে অবস্থিত স্যানিটেশন সুবিধার শতকরা হার কত?		শহরের স্যানিটেশন ও পয়:নিষ্কাশন বিভাগের নথিপত্র দেখুন বা বিভাগের প্রধান প্রকৌশলী সাথে আলাপ করতে পারেন।
৩০	ভূ-গর্ভস্থ পানির স্তর বরাবর স্থাপিত স্যানিটেশন সুবিধার শতকরা হার কত?	সুনির্দিষ্ট সংখ্যা জানা থাকলে সংখ্যার ব্যাপ্তি আকারে উত্তর দিন (২৫% এর বেশী, ১% থেকে ২৫% এবং ০%)	শহরের স্যানিটেশন ও পয়:নিষ্কাশন বিভাগের নথিপত্র দেখুন বা বিভাগের প্রধান প্রকৌশলী সাথে আলাপ করতে পারেন।
৩১	ভ.-গর্ভস্থ পানির স্তর থেকে আহরিত খাবার পানির শতকরা হার কত? ২৫% এর বেশী ১% থেকে ২৫% ০%		শহরের স্যানিটেশন ও পয়:নিষ্কাশন বিভাগের নথিপত্র দেখুন বা বিভাগের প্রধান প্রকৌশলী সাথে আলাপ করতে পারেন।
৩২	ভ.-গর্ভস্থ পানি আহরনে কোন		শহরের স্যানিটেশন ও পয়:নিষ্কাশন বিভাগের নথিপত্র দেখুন বা বিভাগের

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
	<p>প্রযুক্তি ব্যবহার করা হয়?</p> <p>সুরক্ষিত পাইপ, সুরক্ষিত ক,প বা সুরক্ষিত ঝরনার মাধ্যমে যেখানে পর্যাপ্ত স্যানিটেশন সুবিধা বিদ্যমান। ।</p> <p>অসুরক্ষিত পাইপ, কুপ বা ঝরনার মাধ্যমে।</p> <p>ভূ-গর্ভস্থ পানি আহরন করা হয় না।</p>		প্রধান প্রকৌশলীন সাথে আলাপ করতে পারেন।
মজুদকরণ পদ্ধতি-রাস্তা চলাচলের সুবিধাসহ			
৩৩	বসতবাড়ির (অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধা ভোগী) শতকরা হার কত, যেখানে প্রবেশ করার জন্য ০৩ মিটারের বেশী প্রশস্ত রাস্তার আছে?		<p>১.শহরে জাতীয় বা আন্তর্জাতিক সংস্থার (স্থানীয় সরকার, আসনা প্রতিষ্ঠান, বেসরকারী উন্নয়ন সংস্থা) মাধ্যমে পরিচালিত স্যানিটেশন বেইজলাইন জরীপের ফলাফল দেখা যেতে পারে।</p> <p>২.যদি Susana SFD ওয়েবসাইটে (https://sfd.susana.org/) শহরের পয়ঃবর্জ্য প্রবাহের নক্সা থাকে তবে সেখান থেকেও পাওয়া যেতে পারে</p>
৩৪	বানিজ্যিক, প্রাতিষ্ঠানিক এবং শিল্প কারখানা ভবনের (অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাসহ) শতকরা হার কত, যেখানে প্রবেশ করার জন্য ০৩ মিটারের বেশী প্রশস্ত রাস্তার আছে?		
৩৫	কমিউনিটি টয়লেটের (অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাসহ) শতকরা হার কত, যেখানে প্রবেশ করার জন্য ০৩ মিটারের বেশী প্রশস্ত রাস্তার আছে?		
৩৬	পাবলিক টয়লেট (অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাসহ) শতকরা হার কত, যেখানে প্রবেশ করার জন্য ০৩ মিটারের বেশী প্রশস্ত রাস্তার আছে?		

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
	অপসারণ ও পরিবহন		
	(নীচের প্রশ্ন ৩৮, ৩৯, ৪০, ৪১ সেই সকল উত্তরদাতা নির্বাচনের জন্য যারা ওএসএস প্রযুক্তি সম্পর্কিত- এনেঞ্জ ৩ অনুসারে)		
৩৭	প্রত্যেক প্রকার পয়ঃবর্জ্যের অন-সাইট কনটেইনারের বিষয়বস্তুর আনুপাতিক হার নির্ধারণ করুন। সেপটিক ট্যাঙ্ক আবদ্ধ সম্পূর্ণ সারিবদ্ধ ট্যাঙ্ক অভেদ্য দেয়াল ও তলদেশ খোলা সারিবদ্ধ ট্যাঙ্ক এবং সকল পয়ঃবর্জ্যের পিট।		১. শহরে জাতীয় বা আন্তর্জাতিক সংস্থার (স্থানীয় সরকার, আসনা প্রতিষ্ঠান, বেসরকারী উন্নয়ন সংস্থা) মাধ্যমে পরিচালিত স্যানিটেশন বেইজলাইন জরীপের ফলাফল দেখা যেতে পারে। ২. যদি Susana SFD ওয়েবসাইটে (https://sfd.susana.org/) শহরের পয়ঃবর্জ্য প্রবাহের নক্সা থাকে তবে সেখান থেকেও পাওয়া যেতে পারে
৩৮	প্রযুক্তি ব্যবহার করে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ করা হয় এমন অন-সাইট স্যানিটেশন পদ্ধতির শতকরা হার নির্ণয় করুন।		
৩৯	পরিশোধনাগারে যাওয়া পয়ঃবর্জ্যের শতকরা হার নির্ণয় করুন।		
৪০	পরিশোধনাগারে যাওয়া বর্জ্য পানির শতকরা হার নির্ণয় করুন।		
৪১	পরিশোধনাগারের সাথে যুক্ত খোলা নর্দমা বা ভূগর্ভস্থ নর্দমার শতকরা হার নির্ণয় করুন।		
৪২	শহরের সকল ভবনের ভরে যাওয়া পিটের পয়ঃবর্জ্য অপসারণের জন্য পর্যাপ্ত পরিমাণে পয়ঃবর্জ্য অপসারণকারী গাড়ি আছে		পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার পরিকল্পনা উপকরণ সম্পর্কে জানতে এই লিঙ্কে ক্লিক করুন -
৪৩	শহরের সকল ভবনের সেপটিক ট্যাঙ্কের পয়ঃবর্জ্য অপসারণের জন্য পর্যাপ্ত পরিমাণে পয়ঃবর্জ্য		

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
	অপসারণকারী গাড়ি আছে?		
৪৪	শহরের সকল ভবনের অন্যান্য অন-সাইট স্যানিটেশন পদ্ধতির আওতায় পয়ঃবর্জ্য অপসারণের জন্য পর্যাপ্ত পরিমাণে পয়ঃবর্জ্য অপসারণকারী গাড়ি আছে?		
৪৫	৪৪ নম্বর প্রশ্নের উত্তর না হলে, অন-সাইট স্যানিটেশন পদ্ধতির নাম উল্লেখ করুন।		
৪৬	শহরের সরু রাস্তার পাশে অবস্থিত ভবনের পয়ঃবর্জ্য অপসারণের জন্য পর্যাপ্ত পরিমাণে পয়ঃবর্জ্য অপসারণকারী গাড়ি আছে?		
	পরিশোধন		
	(নীচের প্রশ্ন ৪৭, ৪৮, ৪৯ সেই সকল উত্তরদাতা নির্বাচনের জন্য যারা ওএসএস প্রযুক্তি সম্পর্কিত- এনেক্স ৩ অনুসারে)		
৪৭	পরিশোধিত পয়ঃবর্জ্যের শতকরা হার নির্ণয় করুন।		পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার পরিকল্পনা উপকরণ সম্পর্কে জানতে এই লিঙ্কে ক্লিক করুন -
৪৮	পরিশোধিত বর্জ্য পানির শতকরা হার নির্ণয় করুন।		
৪৯	পরিশোধিত খোলা নর্দমা বা ভ,গর্ভস্থ নর্দমার শতকরা হার নির্ণয় করুন।		
৫০	শহরের ১৫ কিলোমিটার ব্যসার্ধের মধ্যে পয়ঃবর্জ্য অপসারণের জন্য বিদ্যমান পরিশোধনাগারের সংখ্যা।		
৫১	পরিশোধনাগারের নাম কি? সংখ্যা। (৫০ নম্বর প্রশ্নের সাথে সঙ্গতি রাখতে প্রশ্নটি --- বার পুনরাবৃত্তি হতে পারে)		
৫২	পরিশোধিত বর্জ্য কি নিঃসৃত পদার্থ এবং বায়ো-সলিড এর জন্য	পরিশোধনাগারের পরিশোধন করার দক্ষতা পরিমাপের জন্য তা দেশের বা আঞ্চলিক মানদণ্ডের	

ক্রম	প্রশ্নসমূহ	পরামর্শ	উপাত্ত সংগ্রহ পদ্ধতি
	নির্ধারিত মানদণ্ড পূরণ করে? (৫০ নম্বর প্রশ্নের সাথে সঙ্গতি রাখতে প্রশ্নটি --- বার পুনরাবৃত্তি হতে পারে)	সাথে সঙ্গতিপূর্ণ কিনা তা দেখা হয়।	
৫৩	পরিশোধন বর্জ্য পানির পুনঃ ব্যবহারের শতকরা হার কত? (৫০ নম্বর প্রশ্নের সাথে সঙ্গতি রাখতে প্রশ্নটি --- বার পুনরাবৃত্তি হতে পারে)		
৫৪	পরিশোধন পয়ঃবর্জ্যের পুনঃ ব্যবহারের শতকরা হার কত? (৫০ নম্বর প্রশ্নের সাথে সঙ্গতি রাখতে প্রশ্নটি --- বার পুনরাবৃত্তি হতে পারে)		

যাচাইকরণ

- অনুগ্রহ করে শুধুমাত্র লেখা অন্তর্ভুক্ত করুন
- অনুগ্রহ করে শুধুমাত্র সংখ্যা অন্তর্ভুক্ত করুন
- অনুগ্রহ করে শুধুমাত্র দশমিক মান অন্তর্ভুক্ত করুন
- অনুগ্রহ করে শুধুমাত্র তারিখ অন্তর্ভুক্ত করুন
- অনুগ্রহ করে শুধুমাত্র ০ থেকে ১০০% মান অন্তর্ভুক্ত করুন
- শুধুমাত্র একটি পছন্দ নির্বাচন করুন
- অন্তত: একটি পছন্দ নির্বাচন করুন
- অনুগ্রহ করে আপনার উত্তর প্রদান করুন
- অনুগ্রহ করে আপনার ই-মেইল আইডি প্রদান করুন
- অনুগ্রহ করে আপনার মোবাইল নম্বর প্রদান করুন
- অনুগ্রহ করে আনুপাতিক মান প্রদান করুন
- অনুগ্রহ করে আপনার উত্তর যাচাই করুন

টেবিল ২.২

নির্দেশনা: নিচের টেবিলের প্রতিটি ঘরে ০-১০০% দিয়ে পূরণ করুন। এ শতকরা হিসাব অবশ্যই শহরের টয়লেটের আনুপাতিক হারের নির্ধারক হবে, যার সাথে সংশ্লিষ্ট পরবর্তী সারি এবং সংশ্লিষ্ট কলামের বৈশিষ্ট্যের সাথে মিল রেখে নির্ধারণ করা হয়েছে। যেমন, ১ নম্বর ঘরে শহরের টয়লেট পদ্ধতির শতকরা হিসাব থাকবে, যেখানে অন-সাইট কনটেইনার নেই এবং সরাসরি কোন কেন্দ্রীয়ভাবে সম্মিলিত পয়ঃবর্জ্য অপসারণ করা হয়। (২৬%)

	১. কেন্দ্রীভূত সম্মিলিত নর্দমা	২. কেন্দ্রীভূত ময়লা/ পৃথক নর্দমা	৩. বিকেন্দ্রীকৃত সম্মিলিত নর্দমা	৪. বিকেন্দ্রীকৃত ময়লা/ পৃথক নর্দমা	৫. সোকপিট	৬. খোলা নর্দমা বা ভূগর্ভস্থ নর্দমা	৭. জলাশয়ে	৮. খোল মাঠে	৯. কোথায় জানা নাই	১০. নির্গমন পথ বা নিষ্কাশন ব্যবস্থা নেই
১. কোন অন-সাইট কনটেইনার নাই, টয়লেট প্রযুক্তি-খ এ নির্দেশিত গন্তব্যে নিষ্কাশন করা হয়।										প্রযোজ্য না
২. সেপটিক ট্যাঙ্ক										
৩. আবদ্ধ সারিবদ্ধ ট্যাঙ্ক										
৪. তলদেশ খোলা এবং অভেদ্য দেয়াল যুক্ত সারিবদ্ধ ট্যাঙ্ক										
৫. তলদেশ খোলা এবং আধা-অভেদ্য দেয়াল যুক্ত সারিবদ্ধ পিট	প্রযোজ্য না									
৬. সারিবহীন পিট										
৭. সব ধরনের পিট যেখান থেকে ময়লা কখনই অপসারণ করা হয়নি, কিন্তু ভরে যাওয়ার পর পরিত্যক্ত করা হয়েছে এবং মাটি দিয়ে ঢেকে রাখা হয়েছে।										
৮. সব ধরনের পিট, যেখান থেকে ময়লা কখনই অপসারণ করা হয়নি, কিন্তু ভরে যাওয়ার পর পরিত্যক্ত করা হয়েছে এবং পর্যাপ্ত পরিমাণ মাটি দিয়ে ঢেকে রাখা হয়নি।										
৯. অচল, ভাঙ্গা, ধসে পরা, বা উপচে পরা ল্যাট্রিন।										
১০. সেপটিক ট্যাঙ্ক বা সাধারণ ট্যাঙ্ক বা পিট টয়লেটের দেয়াল আকার্যকর, ক্ষতিগ্রস্ত, ভাঙ্গা, ধসে পরা বা উপচে পরা।										
১১. উন্মুক্ত স্থানে মল ত্যাগ	প্রযোজ্য না									প্রযোজ্য না

এনাবেলার ইকোসিস্টেম মূল্যায়ন

সম্পূরক প্রশ্ন	শ্রেণী	প্রশ্ন	মজুদকরণ	অপসারণ	পরিবহন	পরিশোধন	পূর্ণ:ব্যবহার/ অপসারণ	প্রমান/নম্বর প্রদান
উপযুক্ত পরিবেশ তৈরী: বর্তমান নীতি, পরিকল্পনার বিষয় এবং আর্থিক বরাদ্দের ব্যবস্থা কি?	নীতি	নীতি: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা সেবা কি যথাযথ স্বীকৃতি এবং উপযুক্ত নীতি নির্ধারনী নথিপত্র দিয়ে কার্যকর করা হয়েছে? (জাতীয়/স্থানীয় বা উভয়)		ই১	ই১	ই১	ই১	১. নীতিমালা যথাযথ, অনুমোদিত (বা খসড়া পর্যায়ে), স্বীকৃত এবং বর্তমানে পাওয়া যায় ০.৫: নীতিমালা যথাযথ, অনুমোদিত (বা খসড়া পর্যায়ে), কিন্তু পরিষ্কার ভাবে স্বীকৃত নয়/ পাওয়া যায় না ০: কোন নীতিমালা নেই বা বিদ্যমান অবস্থার সাথে সংগতিপূর্ণ নয়।
		প্রাতিষ্ঠানিক দায়িত্ব: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনায় প্রাতিষ্ঠানিক দায়িত্ব ও কর্তব্য কি পরিষ্কারভাবে চিহ্নিত করা হয়েছে এবং বর্তমানে চালু আছে?	ই২	ই২	ই২	ই২	ই২	১. দায়িত্ব নির্ধারিত এবং কার্যকর ০.৫: দায়িত্ব পরিষ্কার ভাবে নির্ধারিত কিন্তু কার্যকর নয়, বা বাস্তবে কি করতে হবে তা পরিষ্কার নয়। ০: দায়িত্ব নির্ধারিত নয় / কার্যকর নয়
		আইন/ প্রবিধান: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য কি জাতীয় এবং/বা স্থানীয় আইনি ও নিয়ন্ত্রন করার পদ্ধতি (যেমন, উপবিধি, এবং কার্যকর করার হাতিয়ার) বিদ্যমান আছে?	ই৩	ই৩	ই৩	ই৩	ই৩	১. পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য আইনগত ও পরিচালন পদ্ধতি বিদ্যমান ০.৫: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য আইনগত ও পরিচালন পদ্ধতি বিদ্যমান কিন্তু কার্যকর নয় ০: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য আইনগত ও পরিচালন পদ্ধতি বিদ্যমান নেই
	পরিকল্পনা	লক্ষ্য: তাদের সেবা কি শহর উন্নয়ন পরিকল্পনার পয়ঃবর্জ্য সেবা চক্রকে (প্রতিটি পর্বে) বা	ই৪	ই৪	ই৪	ই৪	ই৪	১. কাজের বিবরণ পরিষ্কারভাবে উল্লেখ আছে ০.৫: সেবার মাত্রা অর্ন্তভুক্ত করা

সম্পূরক প্রশ্ন	শ্রেণী	প্রশ্ন	মজুদকরণ	অপসারণ	পরিবহন	পরিশোধন	পূর্ণ:ব্যবহার/ অপসারণ	প্রমান/নম্বর প্রদান
		জাতীয় উন্নয়ন পরিকল্পনা, যা শহর পর্যন্ত অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে তা নির্দেশ করে?						হয়েছে কিন্তু কোন কাজ শুরু হয়নি ০: সেবার মাত্রা বা কাজের বিবরণের উল্লেখ নেই
		বিনিয়োগ: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা কি পর্যাপ্ত জনবল ও কারিগরি সহযোগিতাসহ অনুমোদিত এবং চলমান বিনিয়োগ পরিকল্পনায় (স্যানিটেশনের অংশ হিসেবে) অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে? (আদর্শগতভাবে অন্তত: একটি মধ্যমেয়াদী পরিকল্পনা, কিন্তু তা সম্ভব না হলে অন্তত: একটি বার্ষিক পরিকল্পনা)	ই ৫	ই ৫	ই ৫	ই ৫	ই ৫	১. চিহ্নিত চাহিদার সাথে সংগতি রেখে পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য বিনিয়োগ পরিকল্পনা বিদ্যমান রয়েছে এবং জনবল ও কারিগরি সহায়তা বিবেচনায় রাখা হয়েছে ০.৫: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য বিনিয়োগ পরিকল্পনা বিদ্যমান রয়েছে কিন্তু জনবল ও কারিগরি সহায়তা বিবেচনায় রাখা হয়নি ০: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য কোন বিনিয়োগ পরিকল্পনা নেই
	বাজেট	অর্থ প্রবাহ: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনায় বিনিয়োগের জন্য সরকারের কি কোন ব্যবস্থা আছে (স্থানীয় বা দাতা যেমন, জাতীয় বরাদ্দ, জাতীয় বাজেট, দাতা সংস্থার ঋণ বা অর্থ সহায়তা)?	ই ৬	ই ৬	ই ৬	ই ৬	ই ৬	১. বিনিয়োগের সমন্বয় কার্যক্রম নির্ধারিত ও কার্যকর ০.৫ বিনিয়োগের সমন্বয় কার্যক্রম নির্ধারিত কিন্তু কার্যকর নয় ০: বিনিয়োগের সমন্বয় কার্যক্রমে নির্ধারিত নয়
উন্নয়নশীল: ব্যয়ের মাত্রা কি, ন্যায় বিচার এবং ফলাফলের মাত্রা?	ব্যয়	চাহিদা ও বর্তমান অবস্থা: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনায় প্রতিশ্রুত বার্ষিক সরকারী বরাদ্দ কি আগামী পাঁচ বছরের জন্য পয়ঃবর্জ্য সেবা প্রদান এবং তহবিল বা পরিচালন ব্যয়ের জন্য যথেষ্ট?	ডি ১	ডি ১	ডি ১	ডি ১	ডি ১	১. বাৎসরিক প্রতিশ্রুত অর্থ চাহিদার > ৭৫% পূরণে যথেষ্ট (কোন লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত না থাকলে আনুমানিক চাহিদা) ০.৫: বাৎসরিক সরকারী প্রতিশ্রুত অর্থ চাহিদার > ৫০% পূরণে যথেষ্ট (কোন লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত না

সম্পূরক প্রশ্ন	শ্রেণী	প্রশ্ন	মজুদকরণ	অপসারণ	পরিবহন	পরিশোধন	পূর্ণ:ব্যবহার/ অপসারণ	প্রমান/নম্বর প্রদান
								থাকলে আনুমানিক চাহিদা) ০: বাৎসরিক সরকারী প্রতিশ্রুত অর্থ চাহিদার > ৫০% পূরণে পর্যাপ্ত নয় (কোন লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত না থাকলে আনুমানিক চাহিদা)
	ন্যায় বিচার/সাম্য	নানাবিধ বিকল্প ব্যবস্থা: শহরের দ্রুত জগগোষ্ঠীর চাহিদা পূরণের জন্য পর্যাপ্ত সাশ্রয়ী মূল্যের, যথাযথ, নিরাপদ এবং অনুকূল প্রযুক্তির পয়ঃবর্জ্য সেবা আছে ?	ডি ২	ডি ২	ডি ২	ডি ২	ডি ২	১. বিভিন্ন কারিগরী সুবিধা বিদ্যমান (যেমন আনুষ্ঠানিকভাবে প্রদান করা হয়) এবং শহরের দ্রুত জগগোষ্ঠী ব্যবহার করে ০.৫: বিভিন্ন কারিগরী সুবিধা বিদ্যমান কিন্তু শহরের দ্রুত জগগোষ্ঠী ব্যবহার করার সুযোগ নেই বা ব্যবহার করে না। ০: বিভিন্ন কারিগরী সুবিধার বিদ্যমান নেই
		পক্ষপাত কমিয়ে আনা: শহরের সকল ব্যবহারকারী, বিশেষকরে দ্রুত জগগোষ্ঠীর পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা নিশ্চিত করার জন্য কি কোন নির্দিষ্ট এবং পর্যাপ্ত তহবিল, পরিকল্পনা বা উদ্যোগ আছে ?	ডি ৩	ডি ৩	ডি ৩	ডি ৩	ডি ৩	১. অর্থ, পরিকল্পনা এবং কার্যক্রম নির্ধারিত এবং কার্যকর ০.৫: অর্থ, পরিকল্পনা এবং কার্যক্রম নির্ধারিত কিন্তু কার্যকর নয় ০: অর্থ, পরিকল্পনা এবং কার্যক্রম নির্ধারিত নেই
	ফলাফল	পরিমান/দক্ষতা: পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা এর সেবা প্রদানের প্রতিটি ক্ষেত্রের দক্ষতা চাহিদা এবং লক্ষ্যের সাথে কি সংগতি রেখে বৃদ্ধি পাচ্ছে, যা জনগণ ও পরিবেশের স্বাস্থ্য রক্ষা করবে ?	ডি ৪	ডি ৪	ডি ৪	ডি ৪	ডি ৪	১. দক্ষতার মাত্রা এমনভাবে বৃদ্ধি পাচ্ছে যা > ৭৫% প্রয়োজন/চাহিদা পূরণ করতে পারে এবং স্বাস্থ্য রক্ষায় লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারন করে ০.৫ দক্ষতার মাত্রা এমনভাবে বৃদ্ধি পাচ্ছে যা > ৫০% প্রয়োজন/চাহিদা

সম্পূরক প্রশ্ন	শ্রেণী	প্রশ্ন	মজুদকরণ	অপসারণ	পরিবহন	পরিশোধন	পূর্ণ:ব্যবহার/ অপসারণ	প্রমান/নম্বর প্রদান
								পূরণ করতে পারে এবং স্বাস্থ্য রক্ষায় লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করে
								০: দক্ষতার মাত্রা অপর্যাপ্ত যা ৫০% প্রয়োজন/চাহিদা এবং স্বাস্থ্য রক্ষায় লক্ষ্যমাত্রা পূরণ করতে পারে না
		গুণগত মান: সেবা বলয় ঝুঁকিমুক্ত রাখতে কার্যকর সেবা নিশ্চিত করার জন্য পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা গুণগত মান কি যথেষ্ট ?	ডি ৫	ডি ৫	ডি ৫	ডি ৫	ডি ৫	১. সেবা বলয়ের সংশ্লিষ্ট অবস্থায় > ৭৫% সেবা পর্যাপ্ত জনস্বাস্থ্য মানদণ্ড অনুসারে হয়ে থাকে
								০.৫: সেবা বলয়ের সংশ্লিষ্ট অবস্থায় > ৫০% সেবা পর্যাপ্ত জনস্বাস্থ্য মানদণ্ড অনুসারে হয়ে থাকে
								০: সেবা বলয়ের সংশ্লিষ্ট অবস্থায় পর্যাপ্ত জনস্বাস্থ্য মানদণ্ড অনুসারে সেবা ৫০% এর কম হয়ে থাকে
টেকসইকরণ: পরিচালনা ও রক্ষণাবেক্ষণ কি অবস্থায় আছে, সেবা সম্প্রসারণের জন্য কি ব্যবস্থা রাখা হয়েছে এবং বর্তমানে সেবার ফলাফল কি?	পরিচালনা ও রক্ষণাবেক্ষণ	মূল্য পুনরুদ্ধার: পরিচালনা ও ব্যবস্থাপনা খরচ জানা আছে এবং গ্রাহক ফি এবং/বা স্থানীয় কর বা বরাদ্দের মাধ্যমে কি ব্যবস্থাপনা ও রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয় নির্বাহ হয় ?	এস ১	এস ১	এস ১	এস ১	এস ১	১. পরিচালনা ও ব্যবস্থাপনা খরচ জানা আছে এবং > ৭৫% পূরণ হয়েছে (যথাযথ পদ্ধতিতে)
								০.৫: পরিচালনা ও ব্যবস্থাপনা খরচ জানা আছে এবং > ৫০% পূরণ হয়েছে
								০: পরিচালনা ও ব্যবস্থাপনা খরচ জানা নেই এবং/ বা < ৫০% পূরণ হয়েছে
		মানদণ্ড : পয়ঃবর্জ্য সেবার প্রতিটি পর্বে আদর্শ ও মান নিশ্চিত করে জরিমানা করার বিধান রেখে পদ্ধতিগতভাবে পর্যবেক্ষণ করা হয় ।	এস ২	এস ২	এস ২	এস ২	এস ২	১. আদর্শ ও গুণগতমান বিদ্যমান, পর্যবেক্ষণ করা হয় এবং নিষেধাজ্ঞা আরোপ করা হয়
								০.৫: আদর্শ ও গুণগতমান বিদ্যমান, পর্যবেক্ষণ করা হয় কিন্তু নিষেধাজ্ঞা আরোপ করা হয় না
								০: আদর্শ ও গুণগতমান (যদি

সম্পূরক প্রশ্ন	শ্রেণী	প্রশ্ন	মজুদকরণ	অপসারণ	পরিবহন	পরিশোধন	পূণ:ব্যবহার/ অপসারণ	প্রমান/নম্বর প্রদান
								বিদ্যমান থাকে) পর্যবেক্ষণ করা হয় না
	সম্প্রসারণ	চাহিদা: খানা পর্যায়ে এবং সেবা প্রদানকারীদের মধ্যে পয়ঃবর্জ্য সেবার চাহিদা বৃদ্ধি এবং এ সম্পর্কে দৃষ্টিভঙ্গি পরিবর্তনের জন্য সরকার (জাতীয় বা স্থানীয় সরকার কর্তৃপক্ষ) কি কোন নীতি, পদ্ধতি বা পরিকল্পনা গ্রহণ করেছে?	এস ৩	এস ৩	এস ৩	এস ৩	এস ৩	১. চাহিদা বৃদ্ধির নীতি, পদ্ধতি বা কার্যক্রম বাস্তবায়িত হচ্ছে, নিয়মিত চাহিদা বৃদ্ধি পাচ্ছে এবং চাহিদা পূরণ করা হচ্ছে ০.৫ চাহিদা বৃদ্ধির নীতি, পদ্ধতি বা কার্যক্রম বাস্তবায়িত হচ্ছে (বা অংশিক বাস্তবায়িত হচ্ছে) কিন্তু নতুন চাহিদা সম্পূর্ণভাবে পূরণ করা হচ্ছে না ০: চাহিদা বৃদ্ধির নীতি, পদ্ধতি বা কার্যক্রম বাস্তবায়িত হচ্ছে না
		সেক্টরের উন্নয়ন: শহর ও শহরতলী এলাকায় এফএসএম সেবা প্রদানে সেবা প্রদানকারীদের (সরকারী ও বেসরকারী) ভূমিকা শক্তিশালী করার জন্য সরকারের কি কোন কার্যক্রম বা উদ্যোগ চলমান আছে?	এস ৫ এস ৫ এস ৫	এস ৫ এস ৫ এস ৫	এস ৫ এস ৫ এস ৫	এস ৫ এস ৫ এস ৫	এস ৫ এস ৫ এস ৫	১. সেবার মান শক্তিশালী করার জন্য কার্যক্রম ও উদ্যোগ বাস্তবায়ন করা হয়েছে /চলমান আছে, সেবা প্রদানকারীগণ সংঘবদ্ধ, কার্যক্রমে সমন্বয় আছে এবং তাদের পয়ঃবর্জ্য সেবা কার্যক্রম সম্প্রসারিত হচ্ছে ০.৫: সেবার সুবিধা শক্তিশালী করার জন্য কার্যক্রম ও উদ্যোগ বাস্তবায়ন করা হয়েছে বা আংশিক বাস্তবায়ন করা হয়েছে, উল্লেখযোগ্য সংখ্যক সেবা প্রদানকারীগণ সংঘবদ্ধ নয় এবং তাদের পয়ঃবর্জ্য সেবা কার্যক্রম কাঙ্ক্ষিত হারে সম্প্রসারিত হচ্ছে না ০: সেবার সুবিধা শক্তিশালী করার জন্য কোন কার্যক্রম ও উদ্যোগ বিদ্যমান নেই (বা কাগজে কলমে

সম্পূরক প্রশ্ন	শ্রেণী	প্রশ্ন	মজুদকরণ	অপসারণ	পরিবহন	পরিশোধন	পূণ:ব্যবহার/ অপসারণ	প্রমান/নম্বর প্রদান
								আছে কিন্তু বাস্তবে নেই), সেবা প্রদানকারীগণ সংঘবদ্ধ নয় এবং তাদের পয়ঃবর্জ্য সেবা কার্যক্রম সম্প্রসারিত হচ্ছে না
	সেবার ফলাফল	পরিমাণ: প্রতিটি সেবা বলয়ের মধ্যে নগরে পয়ঃবর্জ্য উৎপাদনের মোট শতকরা হার, যা যথাযথভাবে ব্যবস্থাপনা করা হয়।	এস ৫	এস ৫	এস ৫	এস ৫	এস ৫	১. উৎপাদিত পয়ঃবর্জ্যের > ৭৫% সেবা বলয়ের নির্দিষ্ট অবস্থায় দক্ষতার সাথে ব্যবস্থাপনা করা হচ্ছে
০.৫: উৎপাদিত পয়ঃবর্জ্যের > ৫০% সেবা বলয়ের নির্দিষ্ট অবস্থায় দক্ষতার সাথে ব্যবস্থাপনা করা হচ্ছে								
০: উৎপাদিত পয়ঃবর্জ্যের < ৫০% সেবা বলয়ের নির্দিষ্ট অবস্থায় দক্ষতার সাথে ব্যবস্থাপনা করা হচ্ছে								
১. স্বাস্থ্যসম্মত পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা এবং সেবা নিম্ন আয়ের জনগোষ্ঠীর জন্য সশ্রমী এবং তাদের প্রদান করার জন্য বিদ্যমান আছে								
		ন্যায় বিচার : শহরের পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থা নিম্ন আয়ের মানুষের জন্য কি মাত্রায় পর্যাপ্ত সেবা প্রদান করছে?	এস ৬	এস ৬	এস ৬	এস ৬	এস ৬	০.৫: স্বাস্থ্যসম্মত পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা এবং সেবা নিম্ন আয়ের জনগোষ্ঠীর জন্য আংশিক ভাবে / খন্ডিত ভাবে (বা অল্প কিছু) বিদ্যমান আছে
								০: স্বাস্থ্যসম্মত পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা এবং সেবা নিম্ন আয়ের জনগোষ্ঠীর জন্য উল্লেখযোগ্য ভাবে বিদ্যমান নেই
		সর্বোচ্চ নম্বর*	মোট ১	মোট ২	মোট ৩	মোট ৪	মোট ৫	